

12平米民宅挤下三个班

无证幼儿园藏身城乡结合部

本报记者 侯艳艳 熊正君

12平方米的小屋,10个小伙伴,6张破课桌,大中小班混杂上课,没有一件玩具……这就是一些孩子在无证幼儿园的童年生活剪影。尽管条件艰苦,但是家长们对这些幼儿园都颇有好感,觉得收费低。

泰山区教育局工作人员介绍,近期,仅在泰山区就查出无证幼儿园98家。



就在这个简陋的房间里,孩子们迈出校园生活第一步。本报记者 熊正君 摄

12平米民宅做了6年幼儿园

12日,记者来到位于徐家楼街道办事处的一个村庄,经多方打听,终于找到了位于村子西南角的一处普通民宅。附近几名居民告诉记者,这座大门紧闭的民宅就是幼儿园老师的家,她在家里开办了一处幼儿园。家长秦女士告诉记者,这家幼儿园已开办多年,由一名50多岁富有教学经验的老教师任教,收费很低。

家长口中夸赞的幼儿园到底是什么样子?记者以咨询孩子上学为由进入这家民宅。幼儿园杨老师指着位于宅院西侧的一间小屋说:“这就是孩子们的教室。”记者走进这间教室,发现屋内空间很小,约12平方米。屋内没有开灯,光线昏暗,墙上挂着一张写满了汉语拼音的黑板。屋内有6张自制的小课桌,墙上贴着3张拼音识字图标。8个孩子围坐在课桌旁,手中拿着不同的课本。

当记者询问该幼儿园有没有办理手续和相关证件时,杨老师坦白说:“幼儿园在家里开办了6年,从没办理过许可证,而且我过两年就不想干了,也不想再办许可证了。孩子放我这儿家长都很放心,只要名声好就行了。”

来接孩子的刘女士向记者反映,这家幼儿园唯一不好的就是中午不给孩子提供午餐,家长还得来回接送孩子。“其实我是忙不过来,就我一个人教课,实在没有空闲给孩子们做饭。”杨老师说道。

和杨老师的幼儿园相比,泰城南郊一家条件较好的幼儿园也面临着无证的尴尬。该幼儿园刘园长介绍,她的幼儿园已经开办了3年,各种设施配备得比较齐全,有30多个孩子在里面上课。“我们每月只收孩子100元费用,条件还不错。”幼儿园刘园长不住地介绍自己幼儿园的高性价比,称家长都愿意把孩子送到她这里来。

“不是不想办证,而是办证要求的条件太苛刻。”刘园长说,由于幼儿园面积较小,而且是租赁的房屋,教育部门一直没有下发许可证。

低价让无证幼儿园大行其道

13日,记者从泰山区教育局了解到,从今年上半年开始,泰山区教育局就协调公安、民政、卫生等部门,联合整治学前教育机构的办园秩序。经检查,仅泰山区就有98家幼儿园没有《山东省学前教育机构办园许可证》。

泰山区教育局工作人员介绍,这些无证幼儿园多集中在泰城边缘的城乡结合部地区,条件或好或坏,但是生源都不错。

记者调查得知,收费便宜是无证幼儿园生存的法宝。无证幼儿园的生源多来自低收入家庭,针对这一特点,无证幼儿园主打低价牌。在泰城城郊的一处无证幼儿园,记者询问幼儿园的学费时,一位送孩子的家长告诉记者,孩子每月交100元的学费,收费比其他幼儿园便宜得多。

泰山区教育局安监办的周主任介绍,公办幼儿园和

办园条件较好的民办幼儿园大都集中于市区。由于办学规范,这些幼儿园生源较多,收费也比无证幼儿园高。而在城乡结合部和农村地区,随着外来务工人员的增多,收费低廉的民办幼儿园不断涌现,它们大都是达不到办园标准的无证幼儿园。

泰山区徐家楼街道办事处教育办公室的一名工作人员告诉记者,教育局相关部门每年都对无证幼儿园进行检查,并督促幼儿园整改办证。对于一些条件特别差的幼儿园,就会强制停办。“但有些幼儿园关闭几日后再私自招起生来,和教育部门打起游击战。”该工作人员说。

周主任向记者介绍,很多幼儿园不办理许可证,是因为教育相关部门对发放《办园许可证》的幼儿园每年都要进行检查,一些规模小的无证幼儿园不想接受频繁的检查和管制。

要“转正”
也是有可能的

对于泰山区刚刚查出的98家无证幼儿园,泰山区教育局安监办周主任告诉记者,他们要“转正”也是有可能的。

安监办周主任称,经过核定这98家无证幼儿园的办学条件,教育局依据《泰州市学前教育机构办园基本条件》,把这些无证幼儿园进行了等级分类,确定办园条件为A级的有10家幼儿园,这些幼儿园在进一步完善办学条件后,可以取得《办园许可证》;办园条件为B级的有42家,将限期进行整改,逾期完不成整改任务的降为C级管理;确定为C级的幼儿园有46家,按照停园、合并、迁址、提升改造等方法整治。

截至9月底,共合并C级幼儿园10家,要求停园的24家幼儿园中,已停园12家,未停园的有12家。“经过几个月的筛查,我们发现无证幼儿园最突出的问题就是园舍简陋和安全问题。”周主任对记者说道。

泰山区教育局职成教科工作人员说:“只要民办幼儿园符合办园条件标准,都可以申请《办园许可证》,而且办证程序并不复杂,还可以免费办理。”这名工作人员介绍,幼儿园属于属地管理,申请许可证要通过属地上报区职成教科,经过3个月的筹备期后,检查符合标准的幼儿园就允许招生。幼儿园经过一年的示范期,对幼儿园再次检查合格后,就可发放《办园许可证》。